

当前,青岛生猪存栏162.93万头,蔬菜在田面积28万亩、日产量4000吨,全市主要农产品生产持续保持良好势头

稳产保供,春节“菜篮子”满满当当

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

俗话说“过了小年便是年”,伴随着春节的脚步日益临近,农贸市场、各大超市里年味正浓。时逢佳节,果蔬、肉蛋奶等需求旺盛,城乡居民的“菜篮子”拎不拎得稳、餐桌是否肉蛋丰盛,是重大的民生关切。

日前,青岛蔬菜、猪肉、鸡蛋、水果等多种农产品供应总量充足,价格基本稳定。“今年入冬以来气温偏高,光照比较充足,无论是设施蔬菜还是露地蔬菜都保持较长生长期,冬储菜的数量充足,肉蛋奶等生产稳定。”市农业农村局市场信息处处长张正杰介绍,为满足老百姓的“菜篮子”产品需求,市农业农村局抓好“菜篮子”产品生产、质量监管和市场供应提升工作,全市“菜篮子”产品产量持续稳定增加、品种日益丰富、质量不断提高,市场供给体系更加完善,有效保障全市千万居民的消费需求,确保群众欢乐祥和过大年。

市农业农村局数据显示,青岛年产蔬菜680万吨左右、肉蛋奶100万吨左右、水果100万吨左右。眼下,蔬菜、肉蛋奶、水果等供应已进入春节模式。当前,青岛生猪存栏162.93万头,蔬菜在田面积28万亩、日产量4000吨。为保障冬季“菜篮子”产品需求,青岛打破时间、空间限制,发展

起52.6万亩设施果蔬、2700多家规模养殖场,全市主要农产品生产持续保持良好势头,有效保障春节市场供应。

当前正值北方地区最冷的时节。位于平度市崔家集镇的设施大棚里,却是一派热火朝天的忙碌景象,农户在大棚内来回穿梭采收,刚采摘的新鲜螺丝椒不多时便堆成小山,农户将精心挑选的螺丝椒装箱打包,等待运往青岛市区。“临近春节,我们基地种植的螺丝椒陆续上市,亩产达到1.4万斤,受到消费者欢迎。”种植户邹美洛说。

在莱西市的青岛新万福生猪屠宰基地流水线上,工人们正在进行生猪屠宰,全过程检验检疫,最终经过预冷排酸的猪肉通过冷链运输车运往市区,保障猪肉安全、新鲜。

全力保障春节期间“菜篮子”产品量足价稳,青岛持续统筹抓好生产供给、强化质量监管、拓宽供应链渠道。

位于市北区的青岛抚顺路批发市场作为青岛市区重要的批发市场之一,每年春节前都会吸引大量市民前来购物。为延续这股强力的“消费力”,春节放假期间,抚顺路批发市场的水果市场将持续营业,蔬菜、肉类水产、干果调味品市场营业至腊月二十九,并将于正月初四恢复营业,确保市民的购物需求。

农历腊月二十三是“小年”,有着300多年历史的青岛城阳上马大集聚齐了满满的人气。记者在现场看到,300多个大大小小的商户“火热出摊”,年味扑面而来。

作为春节期间必不可少的“果盘子”,青岛当前水果总量充足、品种多样。在位于即墨区的青岛东方鼎信国际农副产品交易中心,随处可见商户装卸和市民采购水果的身影。东方鼎信被誉为江北地区最大的水果市场,这里汇集了车厘子、草莓、砂糖桔等上百种水果,现在市场已经进入春节前消费旺季,春节期间日均交易量突破1万吨,且水果整体批发价格略低于去年同期。

春节市场需求量大且集中,为让种养殖户、商户和消费者都感受到“满满的获得感”,市农业农村局加强产地市场、批发市场等地蔬菜、畜禽产品的产销对接和价格监测,每日在官网发布主要农产品价格监测情况,让市民能够实时、准确地了解价格。

在供应和需求同时提升的背景下,质量安全更需格外关注。2025年春节期间,全市将增加抽检品种和数量,开展3万余批次农产品质量安全快检,守护广大市民“舌尖上的安全”。



小年到,年味浓

■春节临近,岛城年味越来越浓。1月22日是农历小年,记者在利津路小商品批发市场上看到,许多摊位都摆出了各式各样的新年饰品,营造出喜庆的新年氛围,吸引了不少市民前来选购。

于洁 摄影报道

奏响迎春“幸福曲”

2025年青岛市民俗文化大拜年活动启动



■龙辞旧岁,蛇舞新春。1月22日,青岛市文化馆内张灯结彩、热闹非凡,精彩的曲艺表演与民俗活动轮番上演,由市文化和旅游局主办的“欢乐四季 共享文旅”2025年青岛市民俗文化大拜年活动正式启动,拉开了群众文化活动庆新春的序幕。图为外国友人在活动现场体验糖画制作。

王雷 摄影报道

点亮过年“祥和灯”

2025年青岛新春艺术彩灯节启幕



■一盏盏彩灯现场共同点亮,流光溢彩的灯影映衬出小年祥和喜庆的氛围。1月22日下午,2025年青岛新春艺术彩灯节在西海岸新区中铁·青岛世界博览城璀璨启幕。图为市民游客观赏彩灯。

王凯 摄影报道

我是民营企业家

市民营经济局、青岛日报 联合主办

青岛博什兰物联技术有限公司董事长朱长海:小产品闯出大市场

打造质量领域数字化量身定制第一平台

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

创业16年,青岛博什兰物联技术有限公司凭借专注与创新成就了当仁不让的业界地位。

围绕质量管理数字化,博什兰分别打造实验室信息管理系统(LIMS)与质量管理系统(QMS)两大细分产品,做到了国内行业前三的位置,成为隐身在中石化、中车、富士康等知名企业的供应商。“博什兰的发展愿景就是成为质量领域数字化量身定制的第一平台。”博什兰董事长朱长海告诉记者。

专注质量一件事

走上质量领域的创业之路,对朱长海而言,更像是一种机缘巧合。

从计量到标准到检验检测再到认证认可,质量涵盖的范围很广,是实现产业创新和产业转型升级的“必答题”。2009年创业之前,朱长海曾在全球精密仪器及衡器制造巨头梅特勒-托利多任职多年。在与众多世界500强客户打交道的过程中,他对质量有了深刻的理解,于是把创业方向放在了当时还极为小众的实验室信息管理系统。

实验室信息管理系统是个对于大众来说相对陌生的

概念,简而言之就是专为实验室设计的一套综合性管理软件,确保实验数据的可追溯性和合规性。例如制药公司用以管理制药过程中的质量控制、生产数据和合规性记录,科研单位用以管理实验室相关的样本数据。

创业前几年很辛苦,产品开发、资金紧张、市场推广等难题接踵而至。“实验室信息管理系统是什么?解决什么问题?怎么定价?很多人没有概念。”朱长海说。

2020年是个分水岭,随着国内企业数字化转型加速,博什兰服务的企业占比由原先的10%提升到70%以上,来自动力电池、风电、光伏、储能、芯片等行业订单纷至沓来,甚至还接到越南、印尼等“出海”项目。以富士康为例,博什兰为其搭建了实验室管理、下单结算、仪器设备管理三大信息化平台。

“储能等新兴产业的质量检测需求巨大,企业一天就会产生几十万条数据,实验室信息管理系统能够解决数据高效流转的问题。”朱长海介绍。

小而美发展路径

尽管博什兰发展至今仍然只是一家小而美的公司,但

在朱长海看来,企业发展的快与慢并不重要,重要的是为企业解决问题的创新能力。

数据显示,中国中小企业的平均寿命仅2.5年,能够穿越市场剧变和经济周期生存下来,展现出强大的韧性和适应能力,这本身就是一件不容易的事情。

“挤在一个传统赛道,企业可能两三年发展就到头了,而选择一个新兴赛道,足够支撑未来几十年发展。”朱长海认为,中小企业要活得久,首先是选对赛道,并不断迭代。

如果说赛道选择决定了企业能走多远,那么专注核心业务则决定了企业能否走得稳。很多企业为了保持增长和扩大市场份额,往往选择多元化战略。而朱长海身上却有着一种“执拗”,那就是量力而行。

“论规模实力我们不是最大的,优势在于产品力,覆盖了39个工业大类。再发展几年,我们一定会成为行业内令人瞩目的公司。”朱长海列举了一组数字——中国规模以上工业企业数量达到51.2万家,目前博什兰服务的仅仅是其中的少部分头部企业,从头部企业拓展到腰部企业将是一个潜力巨大的市场。

网约配送员“牵手”物业保安,畅通配送服务“最后一百米”

崂山新就业群体 全新演绎“哥俩好”

1月22日下午,“‘新’心相印 以心暖‘新’”暨网约配送员与物业保安“牵手行动”在崂山区中韩街道春光山色社区党群服务中心举行。

时值北方传统小年,活动在邀请网约配送员吃到“暖心饺子”,并送上福字与新春礼品的同时,还举行了“牵手”仪式。现场,崂山区物业行业党委、崂山区网约配送行业党委分别宣读了“牵手行动”倡议书,网约配送员代表和物业保安代表分别宣读了“行为公约”,承诺不超速行驶、不在小区争道抢行、文明规范执勤等。网约配送员“予一城便利”,物业保安“保一方平安”,崂山区委社会工作部会同中韩街道党工委通过搭建沟通交流平台,推动网约配送、物业服务行业从业人员彼此“牵手”,相互理解、相互支持,畅通配送服务“最后一百米”,共同赋能美好生活“新”场景。

活动同步举办了“诉求表达直通车”恳谈会,围绕新业态、新就业群体权益保障和职业发展,与网约配送员代表面对面交流恳谈,认真听取大家诉求,帮助解决困难问题。其中,春光山色社区党委充分运用社区慈善基金,发布了针对困难新业态、新就业群体的慈善基金关爱帮扶项目,按照重大疾病救助、家庭困难救助、急难临时救助,为符合条件的网约配送员补助500元至5000元不等,情况特殊者还将按照“一事一议”办法,给予特殊救助。

(衣涛)

改革创新,蹚出绿色低碳高质量发展新路径

效益。

城市建设和日常生活每天都会产生大量的工业污水、生活污水、建筑污水等废水,早在20多年前,青岛就将目光瞄向城市“污水再生”,积极推进水资源绿色可持续利用,从最初用于园林绿化、冲厕保洁、工业冷却再到生态补水、水源热泵,再生水的应用渠道不断拓宽,回用量逐年提升。

在橡胶谷北侧舞阳路附近,汩汩清澈的水流从河道补水点涌出,沿着李村河一路奔流而下,而管道里流出的就是再生水。李村河、海泊河作为市区过城河道,先前由于没有实现长效补水,河道时常断流。我市充分利用污水处理厂再生水源,向李村河、海泊河河道不间断生态补水,形成河道常态化补水机制,河道水体动力显著提升、水质明显改善,打造了河道畅、水清、岸绿、景美、人和的生态廊道。

从缓解水资源供需矛盾的角度来看,河道生态补水占再生水利用总量的80%,而在工业和生活用水领域的利用占比较低,未充分发挥出再生水价值。近年来,市北区不断探索再生水利用路径,拓展再生水利用范围和规模,走好水资源高效利用、水生态明显改善的节约发展之路。2024年6月,青岛市海泊河再生水厂高品质再生水利用工程环境影响评价文件获得市生态环境局市北分局批复,该项目的落地也标志着市北区在再生水工业领域利用探索中实现了新突破。这一工程克服水质、管线等限制,通过增设超滤膜和反渗透膜的方式对海泊河污水处理厂尾水进行深度处理,生产的高品质再生水供入华电青岛发电有限公司,替代原自来水,用于脱硫用水、热网补水,助推企业绿色发展。预计项目投产后将日生产高品质再生水6000立方米,年节约自来水使用200余万吨,年节省用水费用300余万元。

“我们将综合运用鼓励企业使用再生水、优先满足市政用水、合理调配环境补水等手段,不断拓展再生水利用途径,扩大应用场景,形成污染治理、生态保护、循环利用有机结合的水生态良性治理体系。”市生态环境局市北分局管理科科长刘军表示,这一新政的推出可为企业节约建设成本百余万元,让企业享受到实实在在的政策红利。



■生态环境执法人员在李村河污水处理厂入海排口检查
本报资料照片

莱西市:污水厂喝上“酒企废水”,实现 水资源化治理

当前市场需求持续增大,对于有意扩大生产规模的青岛金特啤酒新技术有限公司来说,可谓“喜忧参半”。“如果扩建项目建成投产必然会产生大量的污水,而厂区现有污水处理能力远不能满足投产后的需要,扩建污水处理站就要重新规划厂区布局,这就意味着资金设备等投入也会大幅增加。”当生态环境部门前来调研时,企业负责人孙锡强表达了自己的担忧。

不过很快,他的难题就被市生态环境局莱西分局带来的废水资源化利用改革政策解决了。“我们指导企业与污水处理厂签订了协议,废水不再受纳管排污标准的限制,可不用处理直接排入市政管网,即使企业扩大生产规模也不需要再扩建污水处理站了。”市生态环境局莱西分局管理科科长刘军表示,这一新政的推出可为企业节约建设成本百余万元,让企业享受到实实在在的政策红利。

去年以来,莱西分局在全市酒类行业创新开展资源化废水治理试点工作,结合莱西产业布局,以“绿色减量化、生态

资源化、科学合理化”为目标,深入探索废水资源化治理模式,降低企业污染治理成本。

莱西分局在日常监管和调研中发现,啤酒、白酒制造业产生的废水属于有机废水,具有可生化性强、不含有毒有害物质等特点,对于下游污水处理厂来说是优质碳源,适宜推进废水资源化利用改革。于是就积极与住建局、排水事业服务中心、各污水处理厂对接,充分了解各方对废水资源化利用改革的法规要求,确定对国民行业分类代码为C1511酒精制造、C1512白酒制造以及C1513啤酒制造的工业企业实施改革。通过召开专家论证会,《生产废水资源化利用试点工作方案》出炉,将酒类制造行业废水直接排入集中式污水处理厂作为优质碳源使用,可节省双方运营成本。随后选取青岛黄岛啤酒有限公司、青岛啤酒有限公司作为第一批改革试点企业,通过与下游污水处理厂签订具有法律效力的书面合同,共同约定水污染物排放浓度限值的方式,豁免、停用酒类企业的自建污水处理站。

莱西市废水资源化利用改革政策红利显著。截至目前,3家啤酒生产企业已完成改革,共节约污水处理设备费、药剂费、电费、污泥处置费用等各项成本百余万元。下游污水处理厂可节省购买碳源成本约15万元/年,一年可减少二氧化碳排放量约200吨。莱西分局还指导马连庄农业发展有限公司精酿啤酒项目落地,减少污水处理站投资费用45万元,节约后期运营费用10万元/年,实现了统筹推进节能减排和经济高质量发展。以莱西试点改革为契机,青岛市推动青岛啤酒精酿啤酒有限公司、青岛黄岛啤酒有限公司实施废水资源化利用改革,减免企业自建污水处理站投资85万元,节约后期运营费用15万元/年。

“这一改革模式能够有效提升全市环境管理的系统化、科学化和精细化水平,促成污水处理厂和酒类行业企业通过签订协议确定排污许可标准,更好服务全市生态环境保护和经济高质量发展。”市生态环境局莱西分局党组成员、副局长任健平表示,下一步将结合试点改革运行情况,将废水资源化利用改革拓展到同类别行业,让更多的企业享受到政策红利。(吴帅 王诺 李倩 刘军 威雨宁)

绿水青山 青岛答卷



在青岛,绿色低碳高质量发展的共识已成为谋划发展的深层动力。近年来,青岛生态文明建设以低碳发展为着力点,围绕“在推动发展方式绿色低碳转型上拓路径”,推进资源全面节约和循环利用,成功积累了一大批先进经验和做法,实现环境效益、经济效益和社会效益多赢,降碳、减污、扩绿、增长正在改变青岛这个经济大市、人口大市的发展底色。

市北区:“节水账本”精打细算,做活“再生水文章”

寒冬时节,走进橡胶谷综合服务中心,一股暖意扑面而来。位于地下二层的水源热泵空调系统为大楼提供着源源不断的热能。与一般水源热泵系统不同的是,这里的水源用的是自大约12℃水温的再生水,热泵可以从中提取3~5℃左右的热量,提升热源的基础温度以达到节能效果。

再生水用于办公楼水源热泵取暖,只是市北区对再生水多元化利用的场景之一。近年来,随着供热管网的不断延伸覆盖,市北区集中供热总面积不断增加,加之每年供暖季长达5个月,导致需水量巨大。相较于传统的燃煤、燃气供热,水源热泵具有运行成本低、污染小、资源消耗低等优势,市生态环境局市北分局充分利用辖区污水处理厂再生水源,会同青岛市水务集团海湾中水公司为联城海岸锦城小区、橡胶谷等居民小区和单位供水用于供热,为“无煤化”供热开辟新路径。截至目前,市北区再生水源热泵供热、供冷面积45.5万平方米,节约标准煤约1643吨,节约用电约1335万度,二氧化碳减排约4380吨,产生了显著的经济效益和生态环境